Landkreis Vorpommern-Greifswald

ANFRAGE
der AFD-Fraktion vom 17.10.2022

Fragestellungen zur Einreise und zum Aufenthalt ukrainischer Fluchtlinge in
Deutschland

und

ANTWORT

der Kreisverwaltung

1. Ist es korrekt, dass somit eine grobe Einteilung in zwei Gruppen von Antragstellern erfolgen
kann:

1. Gruppe: eigene Versorgung + eine private und dauerhafte Unterkunft + Registrierung +
Antrag auf Aufenthaltsgenehmigung nach § 24 des Aufenthaltsgesetzes

2. Gruppe: Registrierung + Antrag auf Unterstitzung (Unterkunft, Versorgung oder
Sozialleistungen) + Antrag auf Aufenthaltsgenehmigung nach 8 24 des Aufenthaltsgesetzes?

Beziglich einer Einteilung muss man grundsatzlich die bereits zitierten Vorgénge
.Registrierung®; ,Verteilung“; ,Anmeldung bei der Meldebehdrde® und ,Beantragung der
Aufenthaltserlaubnis” sehen.

Mal3geblich sind dabei zunachst die Registrierung und Verteilung. In diesem Verfahrensstand
wird geklart, ob die Kommune lediglich voribergehend zustandig ist (Registrierung und
anschlielende Verteilung in ein anderes Bundesland) oder dauerhaft zustandig bleibt
(Registrierung und Verbleib im Bundesland/Kommune).

Die Verteilungsentscheidung erfolgt durch das Verteil- und Personenerfassungsmodul FREE
(Fachanwendung zur Registerfuihrung, Erfassung und Erstverteilung).

Das Bundesamt fir Migration und Flichtlinge (BAMF) ist nach § 24 Abs. 3 S. 2 AufenthG fir
die Verteilung des im EU-Ratsbeschluss vom 4. Marz 2022 umfassten Personenkreises auf
die Lander zustandig (vgl. EU-Ratsbeschluss Uber die Aufnahme von Vertriebenen nach
Art. 5 Abs. 1 der Richtlinie 2001/55/EG). Die Verteilentscheidung erfolgt in diesem Programm
automatisch nach Mal3gabe des Kdnigsteiner Schliissels. Es bestehen jedoch Ausnahmen,
nach denen eine Zuweisung unabhangig von der Erflillung der Quote auf ein bestimmtes
Bundesland erfolgen kann. Dazu gehoéren der Bestand einer Kernfamilie, Reiseunfahigkeit,
vorhandener eigener Wohnraum, konkretes Angebot Arbeitsplatz-/Ausbildungsplatz,
Unterstitzerkreis/weitere Verwandtschaft zur Unterstiitzung — bspw. bei Pflegebedurftigkeit.

Die Anmeldung bei der Meldebehorde und abschlieRende Bearbeitung des Antrages auf
Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis erfolgt durch die nach Verteilung in das zugewiesene
Bundesland zustandigen Auslander- bzw. Meldebehérden.



2. Zahlt die Inanspruchnahme von Leistungen der medizinischen Versorgung fur Antragsteller
aus der ersten Gruppe auch als ein Antrag auf Sozialleistungen?

Nach 8 1 AsylbLG sind Leistungen immer abhangig von der ortlichen und sachlichen
Zustandigkeit. Medizinische Versorgung im gesamten Komplex des § 4 AsylbLG setzt immer
die Antragstellung voraus und die Bewilligung der Leistungen nach dem § 3 AsylbLG.
Unabweisbare medizinische Versorgung wie zum Beispiel eine Notbehandlung eines
ukrainischen Kriegsverletzten, der sich lediglich zur Behandlung in unserem Landkreis
befindet und anschlieRend wieder in die Ukraine zurlickgeht, wird dann ebenfalls lber das
AsylbLG abgerechnet.

3. Ist es korrekt, dass im Zusammenhang mit den Informationen des Bundesamtes flr
Migration und Fliichtlinge bei einer Registrierung und Beantragung von ,Unterbringung,
Versorgung oder Sozialleistungen® die Landesregierung fiir die Verteilung zustandig wére,
wenn zu diesem Zeitpunkt ukrainische Flichtlinge von Kommunen ans Land verwiesen
wirden?

Siehe u. a. Antwort zu Frage 1:

Das Bundesamt fir Migration und Fliichtlinge (BAMF) ist nach § 24 Abs. 3 S. 2 AufenthG fir
die Verteilung des im EU-Ratsbeschluss vom 4. Marz 2022 umfassten Personenkreises auf
die Lander zustandig (vgl. EU-Ratsbeschluss tber die Aufnahme von Vertriebenen nach Art.
5 Abs. 1 der Richtlinie 2001/55/EG). Die Verteilentscheidung erfolgt in diesem Programm
automatisch nach MalRgabe des Konigsteiner Schlissels.

Es erfolgt demzufolge keine Verteilentscheidung durch die Landesregierung.

4. Kbnnen Kommunen in M-V auf der Grundlage der bestehenden Gesetzlichkeiten visumsfrei
eingereiste Ukrainer, die ihren Wohnsitz erst noch in der Kommune nehmen wollen und
zugleich um ,Unterstiitzung in Form von Unterbringung, Versorgung oder Sozialleistungen
bitten, an das Land zur Verteilung verweisen, wenn die Aufnahmequote bereits erfiillt wurde?
Oder sind Kommunen, die die Aufnahmequote bereits erflillt haben, rechtlich verpflichtet,
jeden Antrag, den ein visumsfrei eingereister Ukrainer vor Ort stellen will, zu bearbeiten, ohne
dass eine (Ruck-)Verweisung ans Land moglich ist?

Siehe u. a. Antwort zu Frage 1.

Ein Antrag kann jederzeit gestellt werden. Die Bearbeitung erfolgt durch die 6rtlich zustandige
Behorde. Erfolgt eine Verteilung in ein anderes Bundesland, geht die Zustandigkeit auf die
dortige Behorde lber.

5. Kann ein Auslander im Fall der Rilckverweisung ans Land Untatigkeits- und
Verpflichtungsklagen gegeniber der Kommune erheben, wenn noch kein Antrag auf
Aufenthaltserlaubnis nach § 24 des Aufenthaltsgesetzes gestellt wurde oder die Annahme
seines Antrages aus 0.g. Griinden abgelehnt wird, bis die Landesbehérde die Zustandigkeit
durch Verteilung geklart hat, also entweder eine Verteilung auf eine andere Kommune oder
eine Rickverweisung an die erste Kommune erfolgt?

Da das Bundesamt fur Migration und Flichtlinge (BAMF) nach § 24 Abs. 3 S. 2 AufenthG fir
die Verteilung des im EU-Ratsbeschluss vom 4. Marz 2022 umfassten Personenkreises auf
die Lander zustandig ist, kann nach hiesiger Auffassung auch nur gegen diese Entscheidung
entsprechendes Rechtsmittel eingelegt werden.

Ein Widerspruchsfuhrer oder die Widerspruchsfiihrerin muss demzufolge mit Rechtsmitteln
gegen das BAMF vorgehen. Eine Klage bzgl. einer Verteilentscheidung gegen die Kommune
durfte mangels Passivlegitimation scheitern.



Darlber hinaus ist eine Rickverweisung an die hiesige Landesaufnahmeeinrichtung durch
unseren Landkreis mangels fehlender rechtlicher Grundlage gar nicht erst maglich.

6. Ist ein Verweis der Gefliichteten an die Landeserstaufnahmestelle bzw. Erstaufnahme-
einrichtungen des Landes rechtswidrig und ggf. sogar strafbar, wenn sich unter den
Geflichteten Minderjahrige befinden oder die Ankunft auf die Nachtzeit fallt? Kann bei
nachtlicher Ankunft trotzdem ein Verweis an das Land zu einem spéateren Zeitpunkt erfolgen,
auch wenn zwischenzeitlich ein Ankunftsnachweis ausgestellt wurde?

Soweit eine Verteilentscheidung in andere Bundeslander erfolgt, besteht die Méglichkeit der
vorubergehenden Unterbringung fur eine Nacht in der Unterkunft, so dass u. a. Minderjahrige
mit ihren Erziehungsberechtigten am Folgetag die Reise zur zustandigen Landeserstauf-
nahmeeinrichtung aufnehmen konnen. Soweit das Land M-V als zusténdiges Bundesland
durch FREE bestimmt wird, verbleiben die Betreffenden in der Kommune, eine Verteilung in
die Landeserstaufnahmeeinrichtung erfolgt nicht.

7. Welche Grinde rechtfertigen nach Ansicht der Verwaltung die Verhdngung von
Aufnahmestopps durch Stadte und Kommunen?

Ein Aufnahmestopp kann durch die Kommune nicht verhangt werden. Grundsatzliche
Entscheidungen zu Aufnahmequoten und Verteilungen sind Aufgabe der Lander.

8. Kann eine Kommune, deren Auslanderbehdrde bei der Bearbeitung der Antréage zwar nicht
L,Land unter® meldet, einen Aufnahmestopp trotzdem verhdngen, wenn die mittel- und
langfristige Unterbringung der Gefliichteten in Gemeinschaftsunterkiinften oder zur Verfiigung
gestelltem Wohnraum sowie die Erfillung der sich aus der Aufnahme ableitenden weiteren
Verpflichtungen wie z.B. die Bereitstellung von Kita- und Schulplatzen nicht gewahrleistet
werden kann?

Nein.

9. Missen diese Stadte und Kommunen eine Klagewelle befiirchten (s. obige Frage zu
Untatigkeits- und Verpflichtungsklagen)?

Dazu kann keine Vorhersage getroffen werden.

10. Gibt es seitens des Innenministeriums (oder des Landesamtes fir innere Verwaltung als
mit der Verteilung der Fluchtlinge betrauten Behdrde) Informationen oder Handlungs-
anweisungen, wie auf den Zuzug von ukrainischen Flichtlingen reagiert werden soll/darf
(im Allgemeinen und bei Uberschreitung der Anzahl laut Verteilungsschliissel)?

Fur die Fachanwendung FREE liegen entsprechende Anwendungshinweise des BAMF vor.
Daruber hinaus liegen seitens des BMI Léanderrundschreiben zur Umsetzung des
Durchfuhrungsbeschlusses des Rates zur Feststellung des Bestehens eines Massenzustroms
im Sinne des Artikels 5 der Richtlinie 2001/55/EG und zur Einfihrung eines voribergehenden
Schutzes in der zurzeit giltigen Fassung vom 05.09.2022 vor.

Weitere Informationen, wie u. a. Verfigung Wohnsitzauflagen, Melderechtliche
Entscheidungen und Verteilungen von Personen, die nicht unter die Richtlinie fallen, erfolgten
seitens des Ministeriums flr Inneres, Bau und Digitalisierung M-V sowie durch das Landesamt
fur innere Verwaltung.





